麦田做"减法" 秧田做"加法"

现代农机赋能"三夏"生产科技范

全面推进乡村振兴 镇江实践

本报记者 周迎 本报通讯员 周争昊

"收割机不能只追求速度,要做 到操作上的精细化。""我们这款机 器最大的优势就是卫星定位,精准 整田。"5月28日,一场农机生产技术 和新装备的展示盛宴在镇江经开区 的一处高标准农田边展开。一项项 经验总结的技术要点和一件件科技 赋能创新产品,让到场的种植大户、 农机合作社、家庭农场等农机服务 组织负责人直呼大开眼界。

写好减损就是增收的实在文章

"大家看这里,这是割台,我们 要实现收割过程中的减损,收割机 的行进路线和作业的收割幅宽都十 分关键……"在镇江经开区荣禾家 庭农场的麦田里,三台收割机一字 排开,来自市农机推广站的技术人 员站在其中一台收割机的割台边, 为即将"开镰"的农机操作手讲解机 收减损的技术要点。

当下,我市各地在田小麦已进

扬中市成翔家庭农场(云标果园)

品种主要有白玉、冠玉、霸红等。果园创始人田云标是扬中

远近闻名的"枇杷大王",从事枇杷种植有近40年。该园通

过不断改进枇杷种植方式,土壤改良、种植技术提升、控产 提质到绿色防控,肥料全部施用有机肥,种植的枇杷品质优

2019年成为当时全市第一家也是唯一一家获得绿色食品认

证的枇杷种植户。霸红、冠玉两个品种曾在国家级、省级评

良、风味绝佳。

农场位于扬中市新坝镇立新村,种植枇杷面积60亩,

果园还实行了严格的品控标准,做到产品质量可追溯,

入成熟收割期,各地农业大户纷纷 组织农机开展抢收作业。为避免农 机操作手一味求快,导致收割过程 中麦穗损耗较大,农机部门积极开 展农机减损技术培训及监测,将机 收损失降至最低。

"我们推荐机手在收割时,采取 顺时针向心回转、逆时针向心回转、 梭形收割三种行走方法。同时,根据 联合收割机自身喂入量、小麦产量、 自然高度、干湿程度等因素选择合 理的作业速度。"市农机推广站技术 人员表示,作业幅宽以割台宽度的 90%为宜,保证喂入均匀;但当小麦 产量过高、湿度过大或留茬高度过 低时,以最低档速度作业仍超载时, 应减小割幅,一般割幅减少到80% 时即可满足要求。"机手在作业时不 能有漏割现象,割茬高度应根据小 麦植株高度和地块的平整情况而 定,一般以10-15厘米为宜。

秧田新技术夯实秋粮丰收基础

多道工序一次成形,卫星定位 又快又准,田间覆膜生态环保…… 在活动现场,一项项新技术产品在 农田间画出一条条引人注目的"示 范线",农业大户们的讨论声、咨询 声不绝于耳。

"这是我们研发的'水田星轮埋 茬+搅浆辊搅浆+柔性连接配重可调 式平地板平地'方案,可以一次作业 完成埋茬、搅浆、平地多道工序,埋 茬效果好,平地质量高,节本增效效 果显著。"在一片小麦收割后灌满水 的农田里,还有不少秸秆竖在其间, 由南京农业大学研发的水田埋茬搅 浆平地机现场进行演示,机器所过 之处,露出水面的麦茬"瞬间"消失 无踪,平田效果十分明显。

水稻机插秧对水田平整度要求 高,较好的平整度,可以加速机插 秧的进程,提高秧苗栽插效率。 "我们这款水田卫星平地机,刮土 效率高,平地速度快,可自动识别 地势高低,自动调整地块基准。' 工作人员介绍,使用该机器后,不 但能减少人工操作误差,提高作业 效率,还能有效解决水田不平整难 题, 为水稻机插秧增产增收提供重 要装备支撑。

在对面的田块,一台水稻插秧 机正在两个工人的操作下进行作 业。让现场的农业大户啧啧称奇的 是,这台插秧机虽然作业方式和寻 常插秧机类似,但在其栽插的过程

中,黑色的薄膜摊铺在农田中,一簇 簇嫩绿的秧苗从薄膜上打好的空隙 中钻出,煞是可爱。

"我们研发的这台插秧覆膜机 利用地膜的覆盖作用, 遮挡阳光, 使杂草无法进行光合作用,从而抑 制杂草的生长。"企业负责人表 示,该地膜为全生物降解地膜,在 自然界微生物作用下,可完全分解 成二氧化碳、水及无机盐,降解后 对土壤及作物无毒副作用,对环境 无污染。

农业专家表示,插秧覆膜除草 是一种有效解决稻田草害的技术, 解决了人工除草成本高、大量使用 化学除草剂的难题,是粮食生产无 公害、绿色化种植的重要手段,插 秧覆膜机是值得推广应用的新机 具。"该地膜亩均成本为200-300 元,目前的使用对象主要集中在采 用有机种植模式的农业生产企业和 合作社组织中。相信随着后续推广 面积的增大,该型技术的成本会逐 步走低,未来将会成为应对农田草 害的有效手段。"

气象科技助力夏收夏种已启动

活动现场,市农机培训学校还 组织技术人员,针对当前动力机具 作业过程中出现的故障抢修以及保

养进行了技术培训,解决了农机手 对农忙期间农机维护的知识需求。

当前,我市"三夏"农机化生产 已经全面展开,共投入各类机械2万 余台套。我市拥有拖拉机2780台、联 合收割机2360台、插秧机5348台,完 全满足全市农机化生产需求。同时, 为保障"三夏"机械化生产作业,全 市农业农村系统组织农机技术人员 深入田间地头实施机械抢修应急服 务,开展小麦机收减损技术培训及

"举办此次'三夏'农机化生产 现场会,旨在全面贯彻落实省农业 农村厅《关于有力有效做好2025年 '三夏'机械化生产工作的通知》《关 于做好2025年'三夏'农机执法工作 的通知》等文件精神,充分发挥农机 装备在农业生产和应急作业中的支 撑保障作用,确保粮食颗粒归仓,水 稻适时机插,坚决打赢夏粮机收'第 一仗'。"市农业农村局相关负责人 表示。

根据气象部门预报,6月1日开 始我市将陆续有几场雨水,对夏粮 抢收造成不利影响,很容易造成烂 麦场问题。提醒广大种植大户、农机 服务组织和广大农机手,要抢晴天、 战雨隙、争主动,加强农机作业安全 防范,全面开展小麦抢收工作,确保 夏粮颗粒归仓。

"早市+晚市" 供销社又出助农"新模式"

本报讯(仇明阳 记者 王圆梦)烟火照亮助农路,好 物集结促消费。5月23日-25日,"'镇'心助农'供'促消 费"2025镇江名优农产品供销集市在句容葛仙湖公园开 市。市供销社组织40个展位、300余种各地名优农产品, 打造集农产品展示展销与民俗文化体验于一体的节日

与以往相比,此次集市根据葛仙湖公园人流状况, 打破常规,创新推出"早市+夜市"双开模式,从清晨到夜 晚,为市民提供全天候购买体验。市民在晨练放松、晚间 散步纳凉的同时,能够零距离感受各地特色农产品,夜 市期间,现场体验人群络绎不绝,供销夜经济展现潜力。

不仅如此,集市还积极拓展地域范围,扬州的包子、 泰州的猪头肉和黄桥烧饼等都是市民的"心头好",南京 的水果、菊花茶等则成为夜市的抢手货。这种跨区域合 作,不仅丰富了展销产品种类,更为农产品流通与交流 搭建了更广阔的平台,促进了区域间特色农产品的共享 与互补。

此外,产品种类的丰富多样,满足了市民的多样需 求。源春肴肉、茅山老鹅、扬中河豚等知名特产;西瓜、蓝 莓、小番茄等应季时鲜货;粽子、黄酒、咸鸭蛋等端午特 色农产品……共同打造了一站式节礼采购通道,无论是 节日送礼,还是日常饮食需求,都能在此次展销活动中

在举办本次集市的同时,市供销社系统还同步在全 市组织多场端午助农销售行动,掀起供销集市高潮。集 市现场实现销售额40余万元,全市系统围绕端午助销农 产品近200万元。

此次集市不仅融入"新农人"、"社村共建"、消费帮 扶等元素,同时,作为镇江市供销社助农销售品牌"'镇' 心助农'供'促消费"的首次亮相,意义重大,旨在进一 步做好名优农产品展示推介,通过打造矩阵式的农产品 流通服务,构建城乡产销对接的大平台,扛起促进农民 增收、提振消费市场的双重责任,展现供销担当,为助力 乡村振兴贡献力量。

集市现场,除了农产品展示展销以外,还有端午主 题文化演出、百日包粽子大赛、特色香囊制作、屈原经典 诵读、端午绘画作品展等具有端午民俗特色的活动,将 农产品展示展销与端午民俗文化有机融合,打造农文旅 消费新场景,让市民沉浸式体验集市魅力。

回收农药包装废弃物 助力农业绿色发展

本报讯(姜锁平 记者 佘记其)为切实加强农田管 理,保护生态环境,日前,丹阳市吕城镇农服中心精心组 织开展了农药包装废弃物回收活动,取得了良好成效。

活动前期,吕城镇农服中心通过多种渠道进行广泛 宣传,向村民们普及农药包装废弃物随意丢弃对土壤、 水源以及农作物的危害,增强大家的环保意识,引导农 户积极参与到回收工作中来。在回收活动现场,农户们 积极响应,纷纷将使用过的农药包装瓶、包装袋等废弃 物送到指定回收点。工作人员对回收的废弃物进行分 类、称重、登记,按照规定给予农户相应的奖励。

据吕城镇农服中心主任张青介绍,此次回收活动旨 在从源头上减少农业面源污染,推动农业绿色发展。活 动开展以来,已回收农药包装废弃物数千个(条)农药瓶 和蛇皮包装袋,有效改善了当地农田周边的环境状况。 下一步,吕城镇农服中心将持续推进农药包装废弃物回 收工作,进一步完善回收体系,加大宣传和监管力度,确 保农田管理工作落到实处,为守护吕城镇的碧水蓝天和 肥沃土地贡献力量,促进农业生态环境的可持续发展。

果园机械化智能化技术 应用培训与观摩活动举办

本报讯(孔令亮 记者 周迎)日前,市农机推广站联 合省农机具开发应用中心,在句容举办果园机械化智能 化技术应用培训与观摩活动,通过现场演示与专家授课 相结合,集中展示智能农机装备与数字化管理技术在现 代果园中的创新实践。各市、区农机推广部门、种植大 户、家庭农场等相关单位负责人和技术人员共计60余人

在桃园机具作业展演区,沐秦智能植保机依托定位 导航系统实现自主行走转弯掉头,喷幅宽,雾化效果好; 智能运输车能够高效搬运,作业效率大大提升。在葡萄 园机具展演区,上海联适智能纯电割草机实现原地转 向,完成自主规划、自主割草、自动避障作业;全液压自 主动力平台安全舒适、多场景作业和适应性强,实现深 翻、开沟等功能,挂接装置更换便捷;太阳能卷膜器节能 环保、操作简单,赢得现场参训人员一致好评。展演的 各类智能化装备是农业新质生产力在特色林果领域的 具体实践,大大提升了作业效率,降低了劳动强度,实现

活动还邀请了南京农业大学、镇江市农科院相关专 家围绕"果园机械化智能化装备技术应用""桃园宜机化 建园与高效生产技术""现代化果园栽培管理技术"开展 技术培训,分析果园生产的现状及存在问题,提出老旧 果园的宜机化改造方案,进一步指出果园高质量发展方 向,创新农业的生产模式和产业体系,助力镇江林果业 生产转型升级。

市农机推广站相关负责人表示,此次活动通过装备 展示、技术培训与政策引导,为果园生产智能化转型提 供了系统解决方案,展现了新质生产力在现代农业中的 核心驱动力。"下一步,推广站将因地制宜持续培育农业 新质生产力,推进农业科技力量协同攻关,加快科技成 果大面积推广应用,持续建设果园智慧农机应用场景, 推动果园生产管理迈向智能化、数字化、绿色化。"



金色田野 三农镇江敬请关注微信公众号

投稿邮箱:zjrbjsty@163.com



编者按:"树繁碧玉叶,柯叠黄金丸"。宋代诗人宋祁笔下的枇杷风华,如今正在镇江的 果园里鲜活重现。五月下旬的暖风催熟了满树金果,圆润饱满、果皮透亮如琥珀的本地优 质枇杷已挂枝待采,正式开启今夏的甜蜜盛宴。

经市农业农村部门推介,本期《金色田野》,就为广大市民带来地产枇杷优质采摘点。 在即将到来的假期,带上孩子,走进田园,一起感受这美味加倍的快乐吧!

优质地产枇杷推介

本报记者 周迎 本报通讯员 茅蓉芳

等有机肥。

联系人:朱征兵 联系电话:13505294767

比中多次获得金银奖,2012年注册了"田云标"商标,获得镇 江名牌农产品称号,入选了"名城福地、镇江好礼"名录。

联系人:田成翔 联系电话:13705298889

扬中市知青滩家庭农场

农场成立于2018年,位于扬中市新坝镇五一村,是一 家以果树种植、苗木培育为主,兼顾水产养殖及林下禽类生 产,产销一体化的综合性生态农场。

枇杷种植面积50亩,其中设施大棚栽培面积25亩,配 套了水肥一体化设施建设,品种主要为白玉、冠玉,通过配 方施肥、滴水灌溉、生物防治等技术措施,使枇杷的成熟期 提早20多天上市,品质也有所提高,白玉和冠玉两个品种 被国家认定为绿色食品 A 级产品, 白玉枇杷曾在第三届江 苏省精品枇杷评比和首届长三角地区精品枇杷推介活动中 均荣获金奖。

联系人:施积文 联系电话:13705298899

丹徒区江心洲白沙果树种植家庭农场

农场成立于2017年,位于丹徒区江心洲益平村,枇杷 种植规模51亩,专注种植白玉枇杷,技术上主要采用枇杷 防寒抗冻栽培技术、矮冠整形修剪技术、疏花疏果优质栽培 技术、有机肥替代技术、病虫害绿色防控技术等,种出来的 白玉枇杷在2020年、2021年的第三届、第四届江苏省精品 枇杷评比中分别斩获金奖和特等奖。

联系人:姚福生 联系电话:13906104969

丹徒区上党元庄生态农业园

农业园成立于2012年,位于丹徒区上党镇薛村村元庄 8组,种植的枇杷面积约50亩,品种为白玉。全园施用有机 肥,目前枇杷树已全部进入盛产期,年均生产枇杷18000公





大华村枇杷园

农场成立于2023年9月,位于句容市白兔镇白兔村严

夏陆自然村, 枇杷种植面积120亩, 种植的品种主要有白

玉、冠玉、金玉和青种4个,能够满足不同顾客的口感需求, 从5月20日左右开始成熟上市。肥料一般施用鸡粪、饼肥

枇杷园位于句容市边城镇,占地面积130余亩,种植白 玉枇杷 450 棵,平均约 3.5 棵/亩,符合枇杷树稀疏种植特 点。生产的白玉枇杷果肉洁白、甜度高、汁多细腻,年产量 可达9000公斤。销售渠道主要为订单模式和采摘体验。 此外,村里还创新推出"枇杷+小龙虾"农事体验套票,将枇 杷采摘与龙虾垂钓相结合,打造特色乡村旅游项目。

联系人:王波 联系电话:13815164158



扬中市知青滩家庭农场



句容市大华村枇杷园 图片由受访者提供